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Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Βρισκόμαστε στο δεύτερο δεκαήμερο του
Μάρτη. Είναι νύχτα και δεν έχει φέξει ακόμη.
Ο ουρανός πλημμυρισμένος από αστέρια είναι
κατακάθαρος. Προμήνυμα ότι θα έχουμε
καλή μέρα σήμερα. Η καλή μέρα από το πρωί
φαίνεται λένε στο χωριό μου. Αχνοφέγγει και
χαράζει σιγά-σιγά. Η νύχτα μαζεύει τα σκοτά-
δια της και τα αστέρια σβήνουν ένα-ένα στον
ουρανό. Στον ορίζοντα εκεί βαθειά στην
Ανατολή φαίνονται οι πρώτες χρυσοκίτρινες
ηλιαχτίδες. Ο φλογερός δίσκος του ηλίου προ-
βάλει κατακόκκινος. Ετοιμάζει το άρμα του
για να καβαλήσει και διατρέξει το καθημερινό
του δρομολόγιο που το χάραξε το Θεϊκό χέρι..
Στον ορίζοντα εκεί βαθειά στην Ανατολή φαί-
νονται οι πρώτες ηλιαχτίδες που χρυσίζουν τις
κορυφές των βουνών. Σε λίγο νάτος ο ήλιος
φαντάζει ολόκληρος, ανεβαίνει ψηλά και με
τις ζωογόνες ακτίνες του σκορπίζει παντού σε
βουνά και κάμπους τη ζεστασιά και τη θαλ-
πωρή. Η Χαρούλα καλή και εργατική οικοκυ-
ρά σηκώθηκε, όπως έχει συνηθίσει πολύ πρωί
και σήμερα. Είναι στη κουζίνα της και ετοιμά-
ζει το πρωινό της φαμίλιας της. Είναι μέρα για
δουλειά σήμερα, ο Μίμης ο άντρας της θα
πηγαίνει στο αγρόκτημα και τα δύο του παι-
διά πρέπει να ετοιμαστούν για το σχολείο.
Άνοιξε το παράθυρο να ανανεώσει τον αέρα
της κουζίνας και έξαφνα έβαλε μια χαρούμε-
νη φωνή – ήρθαν τα χελιδόνια. Ο Μίμης και
τα παιδιά της βρέθηκαν κοντά της. Κοιτούσαν
χαρούμενα τα χελιδόνια που ήταν στη φωλιά
τους που βρίσκονταν στην απέναντι κατοικία.
Η κόρη της η Φανή που πήγαινε τώρα στη
πέμπτη τάξη του Δημοτικού θυμήθηκε που

είχε μάθει κάτι στο Νηπιαγωγείο για την άνοι-
ξη και τα χελιδόνια, και αναφώνησε. Γλυκό
του Μάρτη μίλημα. Θ’ ανθίσει η πασχαλιά.
Θα λιώσουν τ’ άσπρα χιόνια. Θα ‘ρθουν τα
χελιδόνια. Νάτα που μας ήρθαν τα
Ευλογημένα. Τι χαρά που ένοιωσαν όλοι τους
για τα χελιδονάκια που είναι οι προάγγελοι
της άνοιξης; Ο Μίμης θυμήθηκε πως το περα-
σμένο Σεπτέμβρη, τη μέρα του Σταυρού είχαν
όλα τους μαζευτεί στα τηλεφωνικά σύρματα
και το πρωί δεν βρέθηκε κανένα. Είχαν φύγει,
όπως συνήθιζαν να ταξιδεύουν πάντοτε νύχτα
για να αποφεύγουν το κίνδυνο απ’ τα αρπα-
κτικά πουλιά. Πέταξαν για την Αραπιά.
Κουραστικό και επικίνδυνο το πολυήμερο
ταξίδι, χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά, αλλά ήταν
αναγκαίο κακό. Εκεί θα εύρισκαν αρκετή
τροφή, πολλά έντομα κουνούπια και μύγες
πράγμα που θα τους έλειπε εδώ, γιατί οι βρο-
χές, τα χιόνια και τα κρύα του χειμώνα δεν τα
επέτρεπε να ζήσουν. Και νάτα τώρα ξαναγύ-
ρισαν να φέρουν τις χαρούμενες ανοιξιάτικες
μέρες. Το χελιδόνι είναι πολύ εργατικό και
άριστος μάστορας και τεχνίτης. Καθημερινά
φέρνει με το ράμφος του μικρούς σβώλους
από πηλό με τους οποίους κατασκευάζει τη
φωλιά του. Εκεί το θηλυκό θα γεννήσει και θα
κλωσήσει τα αυγά του. Το αρσενικό θα ανα-
λάβει τη διατροφή του. Όταν σπάσουν το
κέλυφος και βγουν τα νεογνά το ζευγάρι τα
θρέφει εντατικά. Βιάζεται να τα μεγαλώσει
για να είναι έτοιμα να τους ακολουθήσουν
στο μεγάλο ταξίδι που θα ’ρθει το Σεπτέμβρη.
Τι χαρά που νοιώθουν τα παιδάκια όταν τα
βλέπουν να πετούν συνέχεια και ακούνε τα

χαρούμενα τιτιβίσματα τους;  Ήρθε η Άνοιξη.
Την έφεραν τα χελιδόνια. Πάνε τα χιόνια και
τα κρύα του χειμώνα ήρθε γι αυτά ο καιρός
για ξεγνοιασιά και παιχνίδι. Γεμάτες οι πλα-

τείες και οι δρόμοι του κάθε χωριού. Αυτά τα
καλά φέρνει η άνοιξη. Οι προγονοί μας είχαν
σκαρώσει έναν μύθο για την άνοιξη. Πίστευαν
ότι η Δήμητρα, θεά της γεωργίας που τους
είχε μάθει να σπέρνουν σιτάρι και δημητριακά
είχε μια κόρη που την έλεγαν Περσεφόνη.
Αυτή την αγάπησε, την έκλεψε ο Πλούτων, ο
Θεός του Άδη και την πήρε μαζί του. Η
Δήμητρα  μεταμορφώθηκε σε γριά και πήρε
δρόμους σε βουνά και κάμπους να τη βρει.
Πληροφορήθηκε το γεγονός αυτό, από τον
παντογνώστη ήλιο. Αποτάθηκε τότε στο Δία
να την βοηθήσει και αφού εκείνος αδιαφόρη-
σε, από τη μεγάλη της στεναχώρια δεν επέτρε-
ψε στη γη να καρποφορήσει. Οι άνθρωποι
άρχισαν να λιμοκτονούν και τότε ο Δίας ανά-
γκασε τον Πλούτωνα να την στέλνει μερικούς
μήνες κάθε χρόνο στη μάνα της. Έτσι σαν τη
βλέπει η Δήμητρα δίνει την άδεια στη γη να

βλαστήσει, να καρποφορήσει και να κάνει
αυτόν τον ευχάριστο καιρό που όλους μας
αρέσει και μας ενθουσιάζει. Έτσι πίστευαν
γίνονταν οι εναλλαγές του χρόνου. Την άνοι-
ξη γιορτάζει όλη η φύση. Η βλάστηση οργιά-
ζει. Πρώτη ανθίζει η αμυγδαλιά. Η εξοχή
πλημμυρίζει από λογής-λογής λούλουδα. Η
ατμόσφαιρα μοσχοβολά από τα εύοσμα τρια-
ντάφυλλα, τα κρινολούλουδα και από τις
μοσχοϊτιές. Χαρά θεού παντού. Ο άνθρωπος
ποθεί και ζητά την εξοχή. Εκεί ατενίζει και
βλέπει με τα μάτια της ψυχής του τα θαυμα-
στά έργα του Θεού. Αισθάνεται το Μεγαλείο
Του και αναφωνεί από το βάθος της καρδιάς
του, «Ως εμεγαλύνθη τα έργα σου, Κύριε,
πάντα εν σοφία εποίησας». Η αμυγδαλιά, που
όπως προαναφέραμε ανθίζει πρώτη, φορά το
νυφικό της και εντυπωσιάζει κάθε περαστικό
με τα αστραφτερά της άνθη. Είναι και αυτή
ένας προάγγελος της άνοιξης που αντιπροσω-
πεύει το φυτικό κόσμο. Το χελιδόνι αντιπρο-
σωπεύει το ζωικό. Τρέχει ολημερίς με ανοιχτό
το στόμα του συλλαμβάνει έτσι χιλιάδες βλα-
βερά έντομα με τα οποία τρέφεται, κουνού-
πια, σκνίπες, μύγες κλπ. Καθαρίζει την ατμό-
σφαιρα και συντελεί στην υγεία των ανθρώ-
πων. Αυτό το περιμένει, το υποδέχεται με
χαρά το παιδάκι το καλωσορίζει και το ρωτά:
Χελιδόνι μου γοργό που ’ρθες απ’ την έρημο,
τι  καλά μας έφερες; και το χελιδόνι, όπως και
κάθε άλλο άψυχο υλικό, που η λαϊκή μούσα
του δίνει ανθρώπινη λαλιά του αποκρίνεται.
Σας έφερα - την υγειά και τη  χαρά και τα
κόκκινα τ’ αυγά.

ΗΡΘΑΝ ΤΑ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ

Με μεγάλη επισημότητα τελέστηκαν στις 28
Ιανουαρίου 2018 στην κεντρική πλατεία της
πόλης της Καρδίτσας τα αποκαλυπτήρια του
αγάλματος του Γεωργίου Καραϊσκάκη, του
Καρδιτσιώτη Αρχιστράτηγου και κορυφαίου
στρατηγού του απελευθερωτικού αγώνα του
1821. Στην τελετή των αποκαλυπτηρίων του
αγάλματος του Καραϊσκάκη παραβρέθηκαν
οι φορείς της περιφέρειας και της πόλης της
Καρδίτσας, βουλευτές, Δήμαρχοι, αντιδήμαρ-
χοι, σύμβουλοι απόγονοι της οικογένειας
Καραϊσκάκη και πλήθος κόσμου από την
πόλη και το νομό. Η εκδήλωση άρχισε με την
τέλεση επιμνημόσυνης δέησης από το
Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Θεσσαλιώτιδος
και Φαναριοφερσάλων κκ Τιμόθεο ο οποίος
σε σύντομο χαιρετισμό του μεταξύ άλλων είπε
“ότι δεν μπορούσε να λείπε από την κεντρική
πλατεία της Καρδίτσας και η δυναμική
παρουσία του Γ. Καραϊσκάκη, ως ελάχιστο
δείγμα τιμής και προσκύνησης στον μεγάλο
άνδρα”.
Ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας κκ Αγοραστός
χαρακτήρισε την ημέρα των αποκαλυπτηρίων
ημέρα σημαντική για την Καρδίτσα και τόνι-
σε ότι ο ήρωας διακρίθηκε για τις ηγετικές
και στρατηγικές του ικανότητες και επέμεινε
στα τελευταία λόγια του ήρωα “Εγώ πεθαίνω,
εσείς να είστε μονιασμένοι”, μήνυμα βέβαια
πάντα επίκαιρο. Ο Αντιπεριφερειάρχης
Καρδίτσας κ. Τσιάκος επεσήμανε ότι στο πρό-
σωπο του ήρωα Καραϊσκάκη τιμώνται όλοι οι
ήρωες που έπεσαν και έδωσαν τη ζωή τους
για την πατρίδα. Στην συνέχεια χαιρετισμό
απηύθυνε η γλύπτρια κ. Νικολίτσα-Λητώ
Λεοντή, η οποία φιλοτέχνησε το έργο, το
οποίο κοσμεί ήδη την κεντρική πλατεία – πλα-
τεία Ελευθερίας, όπως ονομάζεται πλέον –
και η οποία κέρδισε το πρώτο βραβείο σε
πανελλήνιο διαγωνισμό, που είχε προκηρυ-
χθεί για την κατασκευή του έργου, το κόστος
του οποίου ανέλαβαν ο Δήμος Καρδίτσας με
ποσοστό 55%, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση
με 35% η ΤΕΔΚΕ Καρδίτσας με 5% και η
Ιερά Μητρόπολη της πόλης με 5%. Ο
Δήμαρχος Καρδίτσας μίλησε για τη διοργά-
νωση της εκδήλωσης, ενώ κεντρικός ομιλητής
ήταν ο πρώην Δήμαρχος της πόλης κ.
Δομήνικος Βερίλης ο οποίος τόνισε ότι ο

Καραϊσκάκης ήταν η καταπληκτικότερη
μορφή του αγώνα των Ελλήνων του 1821,
γιατί ενώ εμφανίστηκε στην πλέον δύσκολη
στιγμή της επανάστασης, άλλαξε όλο το σκη-
νικό του αγώνα. Η ζωή, η δράση, η θυσία του
ήρωα, του άξιου τέκνου του Μαυροματίου,
αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση, συγκινεί

και εμπνέει και σήμερα 190 χρόνια μετά το
θάνατό του και δείχνει στους Έλληνες το
δρόμο και το χρέος τους. Η εκδήλωση τελείω-
σε. Ο έφιππος ανδριάντας του Γ. Καραϊσκάκη
δεσπόζει πλέον στην κεντρική πλατεία της
Ελευθερίας της Καρδίτσας ως σύμβολο ομό-
νοιας και αγωνιστικότητας των Ελλήνων.
Ας δούμε όμως τον ήρωα Καραϊσκάκη και
από ιστορική σκοπιά. Η Καρδίτσα τίμησε το
τέκνο της, το θρύλο Γεώργιο Καραϊσκάκη
που γεννήθηκε σε μια σπηλιά, κοντά στο
μοναστήρι του Άη-Γιώργη στο χωριό
Μαυρομάτι Καρδίτσας το έτος 1782 από γνω-
στή μάνα κι άγνωστο πατέρα. Πάντως όποιος
κι αν ήταν ο πατέρας και η μητέρα του, η ώρα
που αντάμωσαν ήταν ευλογημένη. Η μητέρα
του πέθανε όταν ήταν πολύ μικρός κι έτσι

μεγάλωσε μέσα στη φτώχεια και την κατα-
φρόνια. Ο Καραϊσκάκης εκπαιδεύτηκε στην
πολεμική τέχνη, πρώτα στην αυλή του Αλή
Πασά των Ιωαννίνων και αργότερα στην κλέ-
φτικη ομάδα του Κατσαντώνη. Μετά τον
θάνατο του Κατσαντώνη επανήλθε στην αυλή
του Αλή Πασά. Μετά την έκρηξη της
Ελληνικής Επανάστασης του 1821 ο
Καραϊσκάκης ώριμος πια, αυτός που γινόταν,
όπως έλεγε κι ο ίδιος άλλοτε “άγγελος” κι
άλλοτε “διάβολος”, ο μέτριος στο ανάστημα,
ο καταφρονεμένος, ο αγράμματος, ο λιπόσαρ-
κος, που το φαρμάκι της φυματίωσης του
έτρωγε τα σωθικά, ο νευρικός κι ακατέργα-
στος με το δικό του στράτευμα πετούσε από
βουνοκορφές σε πλάγια κι από φαράγγια σε
ξέφωτα κι έστηνε παντού θριάμβους.
Είχε σε μεγάλο βαθμό έμφυτα όλα τα χαρα-
κτηριστικά προσόντα της στρατηγικής ιδιο-
φυίας. Διαγίγνωσκε τον κίνδυνο και εφεύρι-
σκε τα μέσα διαφυγής. Η πολεμική προσωπι-
κότητα του ενέπνεε απόλυτη εμπιστοσύνη και
τυφλή αφοσίωση. Με τους μαχητές του πέτυ-
χε περιφανείς νίκες και πάντοτε έβρισκε τα
μέσα να υπερνικήσει τις δυσχέρειες. Όταν ο
Κιουταχής ξεκίνησε την πολιορκία της
Ακρόπολης (Αύγουστος 1826) την οποία
κατείχε ο Γκούρας και φάνηκε η πρώτη διχο-
γνωμία ανάμεσα στον Καραϊσκάκη και τον
Κάρολο Φαβιέρο (φιλέλληνα, Γάλλο στρατη-
γό και διοικητή του τακτικού ελληνικού στρα-
τού) όλοι τα είχαν χαμένα. Οι στρατιώτες
αποχωρούσαν από το στρατόπεδο. Ο
Καραϊσκάκης τους μίλησε: “Πηγαίνετε, όπου
αγαπάτε” τους είπε: “Εγώ δε φεύγω από εδώ,
κι ας χαθώ…”. Τα λόγια του βρήκαν απήχηση
στις καρδιές των φιλότιμων αξιωματικών και
στρατιωτών. Έμειναν κοντά του και πήραν
μέρος στην εθνική μυσταγωγία.  Ο ίδιος κατέ-
στρωσε το μεγάλο σχέδιο και πορεύτηκε προς
τη Ρούμελη όπου στήνει θριάμβους στη
Δόμβραινα, στο Δίστομο, στην Αράχοβα.
Από τον Αμβρακικό κόλπο ως την Αθήνα
τουρκική σημαία δεν ανέμιζε πουθενά, παρά
μόνο στο κάστρο του Μεσολογγίου, τη
Βόνιτσα, τη Ναύπακτο. Η Ρούμελη νεκρανα-
στήθηκε και μαζί της ολόκληρη η Ελλάδα. Ο
Καραϊσκάκης είναι ο δοξασμένος
Αρχιστράτηγος της Νίκης.

Το Φεβρουάριο του 1827 με εντολή της
Κυβέρνησης ο Καραϊσκάκης με 1000 άντρες
φτάνει στην Ελευσίνα. Η Κυβέρνηση τον
Απρίλιο του ίδιου έτους διορίζει τον λόρδο
Κόχραν στόλαρχο των ναυτικών δυνάμεων
και τον Τζώρτζ διευθυντή των δυνάμεων της
ξηράς. Αυτό ήταν το μοιραίο σφάλμα της
Κυβέρνησης, όπως σφάλμα ήταν και η προ-
σωπική επέμβαση του Καραϊσκάκη σε όλες
τις συμπλοκές, ακόμη και τις μικρότερες. Ο
Καραϊσκάκης δεν άκουγε ούτε τις συμβουλές
του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη που του έγραφε
“πρέπει να σώζεις τον εαυτό σου για να σωθεί
και η πατρίς”. Στις 22 Απριλίου 1827 έφιππος
και με υψηλό πυρετό ενεπλάκη σε μια μικρο-
συμπλοκή μεταξύ Τούρκων κι Ελλήνων, όπου
τραυματίστηκε θανάσιμα. Στην αρχή, αν και
χτυπημένος, αγωνιζόταν. Στη συνέχεια μετα-
φέρθηκε στην σκηνή του και σε καράβι όπου
του παρείχε τις πρώτες βοήθειες Ελβετός για-
τρός. Πέθανε την επόμενη μέρα της γιορτής
του. 24 Απρίλη 1827 σε ηλικία 45 ετών. Η τρα-
γωδία στην τελευταία της πράξη.
Ο Σταυραετός των Αγράφων δρασκέλισε το
ορόσημο της ζωής, βγήκε στην ψηλότερη
κορφή όπου τον ανέμενε η Ελλάδα με το αμά-
ραντο στεφάνι της δόξας. Το μήνυμα του
θανάτου του βύθισε το έθνος στην πιο βαθιά
θλίψη. Τον έκλαψε ο λαός, τον μοιρολόγησε ο
Κολοκοτρώνης, τον θρήνησαν οι οπλαρχηγοί
και τα παλικάρια του. Την προσφορά του, την
αρετή του ύμνησαν ποιητές και την απαθανά-
τισε η ιστορία.
Τώρα στην πλατεία της πόλης της Καρδίτσας
μένει ασάλευτος, έφιππος ο Αρχιστράτηγος
Γεώργιος Καραϊσκάκης για να μας υπενθυμί-
ζει το καθήκον μας προς την πατρίδα, κι εμείς
κλείνουμε γόνυ απέραντου σεβασμού προς το
καταφρονεμένο παιδί της σπηλιάς του
Μαυροματίου Καρδίτσας, το γιο της καλό-
γριας, το νικητή της Ρούμελης, τον εραστή της
ελευθερίας, ο οποίος με την ανδρεία του
χάραξε τη μοίρα του έθνους και θεμελίωσε
την ελευθερία της πατρίδας μας.
Αιωνία η μνήμη σου 
Γενναίε Καρδιτσιώτη Αρχιστράτηγε.

Έφιππος ανδριάντας του ήρωα της Ελληνικής Επανάστασης “Γεωργίου Καραϊσκάκη” 
στήθηκε στην κεντρική πλατεία της Καρδίτσας.

Καλώς ήρθες χελιδόνι, όμορφο πουλί
Έλα τώρα στη φωλιά σου, που σε καρτερεί

Γράφει η Νέλλη Τσαγανού – Παναγοπούλου,
καθηγήτρια – φιλόλογος.
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Δεν πέρασε αρκετός χρόνος από τη
μέρα που ήρθε στο χωριό μας, στο
Μεσενικόλα μια εξέχουσα και σοβαρή
προσωπικότητα. Πρόκειται για την
υπέροχη φιλόλογο καθηγήτρια
Αγγελική Κιουρτσή - Μιχαλοπούλου
Όπως γράφει σε επιστολή της που
δημοσιεύτηκε στη Νεβρόπολη  στο  με
αριθμό φύλλο 432 το Μάιο του 2015,
νοιώθει Μεσενικολίτισα και ήρθε από
την Καβάλα που μένει στο χωριό μας
για να συλλέξει πληροφορίες για τους
Μακεδονομάχους του χωριού μας που
έδρασαν στη περιοχή του Παγγαίου.
Την ενδιέφερε να μάθει περισσότερο
για τα βιώματα, τη ζωή και το έργο
του χωριανού μας στρατηγού Κων/ου
Νταή (καπετάν Τσιάρα). Μεταξύ των
άλλων γράφει σχετικά «Το ενδιαφέρον
άρθρο του κ. Χρήστου Μηλίτση για
την ωραία επιλογή του θέματος του
και τη σημαντική προσφορά στην ιστο-
ρία του τόπου σας, γιατί είναι βέβαια
σωστό να μην ξεχνιούνται οι τοπικοί
ήρωες και να γίνεται γνωστή η προ-
σφορά τους στους νέους, που πρέπει
να γνωρίζουν την ιστορία του τόπου
τους. Προσωπικά με άγγιξε ιδιαίτερα η
αναφορά στο συγχωριανό σας
Μακεδονομάχο καπετάν Τσιάρα». Και
αυτό γιατί  στο Β΄ τοπικό επιστημονικό
συνέδριο που διοργάνωσε το Κέντρο
Ιστορικών Μελετών Καβάλας της ανα-
τέθηκε να εισηγηθεί το θέμα «Ο καπε-
τάν Τσιάρας και η δράση του στην
περιοχή του Παγγαίου. Συνάντησε
τότε στο χωριό μας τον αείμνηστο
Γραμματέα της Κοινότητας
Παναγιώτη Ποδηματά, τη μάνα του
χωριού όπως τον αποκαλεί και πήρε
μερικές πληροφορίες. Ο Παναγιώτης
της είχε ειπεί να αποταθεί για περισσό-
τερα σε μένα. Εγώ όμως έλειπα, βρι-
σκόμουν στην Αυστραλία. Και δυστυ-
χώς δεν συναντηθήκαμε. Αφορμή για
να επιληφθώ και να γράψω το κείμενο
αυτό, στο οποίο αναφέρεται για τους
εθελοντές Μακεδονομάχους του χωρι-
ού μας με δόθηκε όταν κάποτε που
βρέθηκα στη Καβάλα και γύριζα μέσα
στη πόλη και σε μερικά χωριά της
περιοχής του Παγγαίου έμεινα έκπλη-
κτος όταν είδα να δίνουν τα ονόματα
των Μακεδονομάχων του χωριού μου
σε σημαντικές πλατείες και κεντρικούς
δρόμους. Διάβασα κάπου «Πλατεία
Κων. Νταή καπετάν Τσιάρα» και
αλλού «οδός Στρατηγού Κων. Νταή
καπετάν Τσιάρα» και ένοιωσα ανείπω-
τη χαρά και μεγάλη υπερηφάνεια για
τη τιμή που έκαναν οι άνθρωποι αυτοί
στο μεγάλο αυτόν ήρωα χωριανό μας.
Είναι άξιοι παντός επαίνου οι άνθρω-
ποι αυτοί  που αγάπησαν και έκαναν
ότι έπρεπε  για να τιμήσουν με έργα
και όχι με λόγια τους ήρωας αυτούς
που αγωνίστηκαν σκληρά εναντίον
των αδίστακτων κομιτατζήδων βουλ-
γάρων και έδωσαν αρκετοί από
αυτούς και τη ζωή τους ακόμα για να
απολαμβάνουν αυτοί σήμερα το μεγά-

λο αγαθό της ελευθερίας. Είχαν
υπόψη τους τα λόγια που είπε ο μεγά-
λος ιστορικός Θουκυδίδης στον επιτά-
φιο του Περικλέους. «Ανδρών αγαθών
γενομένων έργω και δηλούσθαι τας
τιμάς» που στη πλατιά ερμηνεία των
λέξεων θέλει να ειπεί, ότι οι ήρωες πρέ-
πει να τιμούνται με έργα και όχι  με
λόγια. Οι άνθρωποι αυτοί έκαναν το
καθήκον τους, αν και ο καπετάν
Τσιάρας δεν ήταν από τα μέρη τους.
Εμείς  οι Μεσενικολίτες που γεννήθη-
κε, μεγάλωσε και ανδρώθηκα στο
χωριό μας τι κάναμε; Απολύτως τίπο-
τε. Στον αμαξόδρομο λίγα μέτρα
μακριά από την είσοδο του στα πρώτα
σπίτια του χωριού έχει κτιστεί πρό-
σφατα ένα μνημείο που πάνω σε μια
λιθόκτιστη κολώνα υπάρχει μια εντοι-
χισμένη πλάκα που έχουν γραφεί
μόνον τα τέσσερα ονόματα των
Μακεδονομάχων. Λείπει το όνομα του
Γαβριήλ Διονυσιάτη, κατά κόσμον
Γεώργιος Καζάσης, που υπήρξε σπου-
δαίος εθελοντής Μακεδονομάχος. Σε
ηλικία 17 ετών έφυγε από το χωριό και
βρέθηκε να πολεμά του Κομιτατζήδες
στο συγκρότημα του Καπεταν Γαρέφη
που έδρασε στην περιοχή του
Παγγαίου, στις περιοχές Δράμας και
Καβάλας. Μετά τον άδοξο σκοτωμό
εκείνου, που πότισε με το αίμα του τα
σκλαβωμένα χώματα της πατρίδας μας
βρέθηκε στον νταϊφά του
Συγχωριανού μας στρατηγού Χρίστου
Καραπάνου. Κι όταν τα μέρη εκείνα
απαλλαχτήκαν από τις βουλγαρικές
συμμορίες και ενσωματώθηκαν στο
νεογέννητο Ελληνικό κράτος πήγε στο
περιβόλι της Παναγίας και μόνασε
στην Ιερά Μονή Διονυσίου από όπου
πήρε και το μοναχικό όνομα και τον
ξέρουμε σαν Γαβριήλ Διονυσιάτη. Η
προσφορά του στη μοναστική ζωή
αρκετά πλούσια και μεγάλη. Από την
εποχή εκείνη οι ηγήτορες του χωριού
μας διαχρονικά δεν έκαναν τίποτε.
Όμως κάλιο αργά παρά ποτέ. Όπως
λέει μια λαϊκή παροιμία. Υπάρχει και-
ρός που επιβάλλεται και πρέπει κάτι
να γίνει. Απευθύνουμε το λοιπόν
στους σημερινούς ηγήτορας του χωρι-
ού μου το Μεσενικόλα κάνοντας μια
πρόταση να φροντίσουν να προμηθευ-
θούν τις φωτογραφίες όλων των
Μακεδονομάχων, των βουλευτών του
χωριού μας και του γενναίου οπλαρχη-
γού Αποστόλου Βασιαρδάνη και να
τοποθετήσουν τα πορτρέτα τους στη
μεγάλη αίθουσα του Κοινοτικού κατα-
στήματος. Άλλωστε τα έξοδα είναι
ελάχιστα και τις φωτογραφίες τους
μπορούν να τις βρούνε όλες στα βιβλία
μου ΑΓΡΑΦΑ Β΄ έκδοση και ΕΠΑ-
ΝΑΣΤΑΤΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΣΤΑ
ΑΓΡΑΦΑ που βρίσκονται στη βιβλιο-
θήκη του χωριού όλων, εκτός του
Χρίστου Καραπάνου που κρατώ στο
αρχείο μου και μπορώ, αν το αποφασί-
σουν με ένα τηλέφωνο στο 40264 να
τους τη στείλω, και του Χαρίλαου

Ευθυμίου, την οποία όσο και αν την
εζήτησα δεν μπόρεσα να την προμη-
θευτώ. Ευελπιστώ ότι τόσο ο πρόεδρος
του Τ.Δ Μεσενικόλα του Δήμου
Λίμνης Πλαστήρα κ. Αναστάσιος
Καλλιάς, όσο και ο πρόεδρος του
Συλλόγου των Μεσενικολιτών κ
Χρήστος Γιαννακόπουλος και ο πρόε-
δρος του Συλλόγου Μεσενικολιτών
Καρδίτσας, συνεπικουρούμενος από
την εξαίρετη Γραμματέα του
Συλλόγου καθηγήτρια κ Νέλλη
Παναγοπούλου, ακόμη και ο
Σύλλογος Μεσενικολιτών Αθήνας, που
όλοι τους ενδιαφέρονται και το από-
δειξαν ότι εργάστηκαν αρκετά για την
πρόοδο και την ευημερία του χωριού
μας Μεσενικόλα και η προσφορά τους
είναι αρκετά μεγάλη, θα κάνουν
πράξη υλοποιώντας την πρόταση μου,
για το καλό του χωριού μας. γιατί
όπως πολύ σωστά το επισημαίνει η
διαπρεπής καθηγήτρια Αγγελική
Κιουρτσή Μιχαλοπούλου, πρέπει οι
νέοι μας να γνωρίζουν την ιστορία του
τόπου τους, να μην ξεχνιούνται οι
τοπικοί ήρωες και να γίνεται γνωστή η
προσφορά τους.  Πως όμως θα τους
θυμούνται όταν δεν δούνε την προσω-
πογραφία τους; Οι φωτογραφίες θα
παραμείνουν στη μνήμη τους και έτσι
θα προσπαθήσουν να μάθουν για τη
ζωή, για τα  έργα τους, τα κατορθώμα-
τα τους και τους ηρωικούς αγώνες
τους. Και θα νοιώσουν χαρά και περη-
φάνια για αυτούς τους ήρωες που
δόξασαν το χωριό μας. Θέλω να πιστέ-
ψω, ότι από τους φορείς που πιο πάνω
ανέφερα  κάποιος θα φιλοτιμηθεί να
υλοποιήσει τη πρόταση μου, γατί με
αυτόν τον τρόπο θα τιμήσουμε και
εμείς οι Μεσενικολίτες τους ήρωες
ομοχωρίους μας που έφεραν τιμή και
δόξα στο χωριό μας το Μεσενικόλα.

Χαρμόσυνο το άγγελμα της Ανάστασης. Γλυκόηχα οι καμπά-
νεs στις εκκλησιές σκορπούν παντού το μήνυμα στους αιθέρες
και οι άνεμοι που φτερουγίζουν στην ατμόσφαιρα το μεταφέ-
ρουν παντού. Χριστός Ανέστη εκ νεκρών, θανάτω, Θάνατον
πατήσας και τοις εν τοις μvήμασι ζωήv χαρισάμενοs. Ο νους
μας την Άγια τούτη μέρα ταξιδεύει μακριά. Πλανιέται στα
Άγια κείνα χώματα της Ανατολής, που γεννήθηκε, μεγάλωσε
και θαυματούργησε ο Θεάνθρωπος. Σταματά στο κήπο της
Γεσθημανής, όπου γίνεται η σύλληψης του από τους ανόμους.
Παρακολουθεί με αγωνία και πόνο τα βασανιστήρια που υπο-
βάλλεται το Σταυρικό Του Θάνατο και τέλος τη ταφή Του και
γεμίζει κάθε ανθρώπινη ψυχή με πίκρα και σπαραγμό. Φτάνει
εκεί όπου, οι Μυροφόροι γυναίκες άρθρου βαθέως οδεύουν
αμίλητες και συντετριμμένες το δρόμο που οδηγεί στο
Πανάγιο τάφο του Χριστού. Και μέσα στα πρώτα μισοσκότα-
δα της αυγής, όταν ακόμα τις βασανίζει η σκέψη. «Τις αποκυ-
λίσει ημίν τον λίθον εκ της θύρας του Μνημείου» μένουν
έκθαμβες και εκστατικές, όταν βλέπουν τη πέτρα κυλισμένη
και θωρούν ένα πανέμορφο κάτασπρο παλικάρι, όπωs το
θέλει η λαϊκή Μούσα να κάθεται πάνω στο κυλισμένο λιθάρι.

Πάνω στο μνήμα του Χριστού όμορφο παλικάρι.
Kάθεται μ’ άσπρη φορεσιά επάνω στο λιθάρι.

Είναι ο λαμπροφορεμένος Άγγελος, που φέρνει στις
Μυροφόρες γυναίκες, το χαρμόσυνο άγγελμα της Ανάστασης.
«Ουκ εστι ώδε, αλλ’ ηγέρθη». Δεν μπορούσε το μνήμα να
χωρέσει TOΝ «Αχώρητοv παντί και Τον Δημιουργό του
παντός». Αναστήθηκε για να σώσει την ανθρωπότητα απ’ το
προπατορικό αμάρτημα, να μας λυτρώσει απ’ τα δεσμά της
αμαρτίας, να μας δώσει την προοπτική μιας αιώνιας ζωής και
να μας απαλλάξει από το φόβο του θανάτου, καταργήσας δια
του θανάτου τον θάνατον. Χριστός Ανέστη εκ νεκρών θανά-
τω θάνατον πατήσας. Ο Πασχαλινός αυτός ύμνος, είναι ένα
από τα δημοφιλέστερα άσματα, αφού από αιώνες βρίσκεται
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ενθουσιασμό οι χριστιανοί σαν να είναι πάντοτε νέος και αιώ-
νιος μαζί. Ηγέρθη ο Κύριος. Ανέστη ο Χριστός. Πως ήταν
δυνατόν να κυριαρχήσει ο θάνατος πάνω στο ζωοδότη, στον
αρχηγό της ζωής. Πως ήταν δυνατό το σκοτάδι να νικήσει το
αιώνιο φως; «Δέτε το μνήμα όπου έθεσαν Αυτόν» είπε ο
Άγγελος στις Μυροφόρες γυναίκες και εκείνες τρέχουν
χαρούμενες στους μαθητές του Κυρίου, για να μεταφέρουν σ’
αυτούς το μήνυμα της Ανάστασης. Χριστός Ανέστη, το οποίο
πολύ γρήγορα μεταδίδεται παντού. Με αυτό το χαρμόσυνο
μήνυμα, που σκορπίζει χαρά και αγαλλίαση, δονείται και δια-
ποτίζεται τη μέρα αυτή της Λαμπρής ολόκληρη η χριστιανο-
σύνη. Έτσι την ονομάζει ο λαός μας τη ζωφόρο Ανάσταση
του κυρίου Λαμπρή, επειδή τις νύχτες της Ανάστασης, στην
αρχαία εκκλησiα βαπτίζονταν πολλοί κατηχούμενοι.
Φορούσαν λευκά φορέματα και κρατούσαν στα χέρια τους
λευκές αναμμένες λαμπάδες την ώρα της ιεροτελεστίας, δηλώ-
νοντας έτσι με την λαμπρότητα της τελετής του βαπτίσματος
και την φωτεινότητα της μεγάλης μέρας, της Ανάστασης του
Κυρίου. Και είναι τούτο κοσμοϊστορικό γεγονός. Ο Χριστός
που παρέδωσε μέσα από το μαρτύριο του Σταυρού, το πνεύμα

Του στον πατέρα, νικητής του θανάτου, υψώνει το λάβαρο
της αθανασίας και δείχνει σε κάθε άνθρωπο, το σωτήριο
δρόμο για τη απολύτρωση. Και ο δρόμος αυτός ο δύσβατος,
φωτίζεται και καταυγάζετε από το ανέσπερο φως της
Ανάστασης. Είναι το φως της ζωής που σκορπά παντού χαρά,
αγαλλίαση και ευτυχία. Είναι το φως που νίκησε τα σκοτάδια
του Άδη και εκεί που φτάνει το Άγιο φως δεν υπάρχουν
δάκρυα και πόνοι Με αυτές τις σκέψεις διακατέχονταν και ο
Ζακυνθινός ποιητής Νικόλαος Κοvονδρής, που όταν κάποτε
διαδόθηκε στη Ζάκυνθο, πως πυρπολήθηκε στα Ιεροσόλυμα ο
Τάφος του Χριστού έλεγε: 

Ο Άγιος Τάφος του Χριστού εκείνος δεν εκάει.`
Γιατί όπου πάει τ’ Άγιο Φως άλλη φωτιά δεν πάει.

Και το Άγιο Φως, που τίποτα δεν μπορεί να το επισκιάσει,
φωτίζει και οδηγεί στο δρόμο της αρετής, της αλήθειας και
της αγάπης. Τις Άγιες αυτές μέρες δεν υπάρχουν μίση και δια-
φορές. Δεν υπάρχει έχθρα και κακία. Όλα αυτά παραμερίζο-
νται και λησμονούνται μέσα στο γενικότερο χριστιανικό πνεύ-
μα της Μεγάλης Γιορτής και όλοι οι Χριστιανοί τρέχουν στις
δαφνοφόρες και λαμπροφορεμένες εκκλησιές, να πάρουν φως
απ’ τ’ αγιοκέρι και να ακούσουν το Αναστάσιμο Χριστό
Ανέστη. Ο Πασχαλινός αυτός ύμνος, είναι ένα από τα δημο-
φιλέστερα άσματα, αφού επί αιώνες βρίσκεται στη κορυφή
της υμνογραφίας που γράφτηκε στην Ελληνική γλώσσα και
κρατεί τα σκήπτρα του δημοφιλέστερου ύμνου που ψάλλουν
με κατάνυξη και ενθουσιασμό οι Χριστιανοί σαν να είναι
πάντοτε νέος και αιώνιος μαζί. 

Χριστός Ανέστη εκ νεκρών.
Θανάτω, θάνατον πατήσας.

Χρόνια πολλά και καλό ΠΑΣΧΑ 
σε όλους τους Μεσενικολίτες 

και στους αναγνώστες της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ
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Κάπνισμα 
και Χρόνια Αποφρακτική

Πνευμονοπάθεια

Ο πρωινός βήχας των καπνιστών, δεν είναι αθώος. Συχνά
αποτελεί σύμπτωμα μίας σιωπηλής νόσου, της Χρόνιας
Αποφρακτικής Πνευμονοπάθειας (ΧΑΠ). Μία ύπουλη νόσος,
η οποία για πολλά χρόνια αναπτύσσεται σιωπηρά χωρίς να
δίνει ανησυχητικά προειδοποιητικά συμπτώματα.
Η Χρόνια Αποφρακτική Πνευμονο-πάθεια (ΧΑΠ) είναι μια
νόσος με χαρακτηριστικό την στένωση των βρόγχων, με απο-
τέλεσμα να αδειάζουν δύσκολα οι πνεύμονες στην εκπνοή.
Αυτή η δυσκολία μπορεί να οδηγήσει σε παγίδευση αέρα μέσα
στον θώρακα στο τέλος της εκπνοής, σε δυσκολία και στην
εισπνοή (δύσπνοια) και στο αίσθημα της εύκολης κόπωσης. Η
ΧΑΠ είναι πολύ συχνή νόσος και προσβάλλει σχεδόν απο-
κλειστικά καπνιστές μέσης ηλικίας (άνω των 40-45 ετών).
Υπάρχουν βέβαια και κάποιοι που δεν κάπνισαν ποτέ τους κι
όμως προσβάλλονται από ΧΑΠ, αλλά αυτοί είναι πολύ λίγοι
και συνήθως είναι άνθρωποι που εκτίθενται στο κάπνισμα των
άλλων, π.χ. εργαζόμενοι σε καφενεία, σε προϊόντα καύσης
(π.χ. ξύλων), σε χημικές ουσίες, σε επαγγελματική ρύπανση
κ.λπ. Η έγκαιρη διάγνωση, κλειδί για την αποτελεσματική
αντιμετώπιση της.
Για να διαγνωστεί εγκαίρως και σε αρχική φάση η ασθένεια,
πρέπει να είναι ευαισθητοποιημένος ο κόσμος και να προστρέ-
ξει στον πνευμονολόγο εάν απαντήσει καταφατικά σε 3 ή
περισσότερες από τις παρακάτω ερωτήσεις:
1. Βήχετε μερικές φορές τις περισσότερες ημέρες;
2. Έχετε πτύελα τις περισσότερες ημέρες;
3. Σας πιάνει δυσκολία στην αναπνοή (άσκηση, ανηφόρες,
σκάλες) πιο εύκολα από άλλα άτομα της   ηλικίας σας;
4. Είστε πάνω από 40 ετών;
5. Είστε τωρινός ή πρώην καπνιστής;

Η Χρόνια Αποφρακτική Πνευμονο-πάθεια, ειδικά στην αρχι-
κή φάση της, δεν έχει ευρήματα ούτε στην ακρόαση των πνευ-
μόνων ούτε στην ακτινογραφία.
Εφόσον λοιπόν κάποιος απαντήσει καταφατικά σε 3 τουλάχι-
στον από τις παραπάνω ερωτήσεις, πρέπει να υποβληθεί σε
σπιρομέτρηση (απαραίτητη εξέταση διαγνωστική της ΧΑΠ).
Η πρώιμη διάγνωση της Χ.Α.Π. αποτελεί το κλειδί της επιτυ-
χούς αντιμετώπισής της και σίγουρα χαρίζει στον ασθενή μία
μοναδική ευκαιρία να αλλάξει τον τρόπο ζωής του. Ο χρόνιος
επίμονος βήχας, ιδίως ο πρωινός βήχας, δεν αποτελεί «φυσι-
κό» επακόλουθο του καπνίσματος και δεν πρέπει να αφήνει
τον καπνιστή αδιάφορο.

Γράφει η Ελένη Τσέλιου 
Πνευμονολόγος-Φυματιολόγος

ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΧΡΙΣΤΟΥ ΘΕΑΣΑΜΕΝΟΙ
Ο Άγιος Τάφος του Χριστού εκείνος δεν εκάει.`

Γιατί όπου πάει τ’ Άγιο Φως άλλη φωτιά δεν πάει.
Ν. Κονονδρής

Γράφει ο Χρίστος Μηλίτσης

ΜΙΑ  ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης
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Γεννήσεις Μνημόσυνα

D Την Κυριακή 4/3/2018 τελέστηκε στην εκκλησία του
χωριού μας 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της
ψυχής της συγχωριανής μας Ιωάννας Καπερώνη.
Μετά την τελετή η οικογένεια πρόσφερε καφέ και
φαγητό στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Ιωάννας
Καπερώνη.

u Το Σάββατο 10/3/2018 στη
Λάρισα η Παναγιώτα Καραπάνου,
κόρη του Χρήστου και της Βάσως
Καραπάνου και ο σύζυγός της
Ευάγγελος Ευαγγέλου απέκτησαν
το πρώτο τους παιδί ένα υγιέστατο
αγοράκι.
Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες
και γιαγιάδες ευχόμαστε να τους
ζήσει.

w Την Παρασκευή 9/3/2018 αρρα-
βωνιάστηκε η Αποστολία
Καρακατσάνη, κόρη του Δημήτρη
και της Γιάννας Καρακατσάνη, με
τον Χρήστο Καλαντζή από τα
Τρίκαλα. Ακολούθησε γλέντι στο
κέντρο “Χαλίλι” στην Καρδίτσα.
Στο ευτυχές ζευγάρι ευχόμαστε
Καλά Στέφανα.

Aρραβώνες

Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α
Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

1.   ΒΕΛΗΜΕΖΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ       ΑΘΗΝΑ            120€
2.   ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ-ΛΑΔΙΑ ΑΓΓΕΛΑ   ΖΩΓΡΑΦΟΥ         20€
3.   ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ       ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ     20€
4.   ΠΕΤΡΩΤΟΥ ΜΑΡΙΑ                     ΛΑΡΙΣΑ               50€
5.   ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ          ΚΥΠΡΟΣ             50€
6.   ΞΑΝΤΗΡΟΥ ΒΑΣ. ΕΥΑΓΓΕΛΙA     ΚΑΡΔΙΤΣΑ           20€

Ευχαριστούμε τον κο Αθανασίου Βασίλειο που επικοι-
νώνησε μαζί μας και μας ενημέρωσε για την κατάθε-
ση των 50€ που είχε κάνει τον προηγούμενο μήνα και
δεν αναγράφονταν το όνομά του.                                                                                              

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l11528 Αθήνα lτηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

ΕΙΔΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΟΡΕΙΝΟΙ ΔΗΜΟΙ
ΣΤΟ  ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΑΝ

ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16/03/2018 ΤΟ ΜΕΣΗΜΕΡΙ ΕΠΤΑ ΔΗΜΑΡΧΟΙ
Ειδική μέριµνα από την πολιτεία για τους ορεινούς Δήµους,

ζήτησαν χθες από το Μορφοβούνι επτά Δήμαρχοι της
Θεσσαλίας, της Στερεάς Ελλάδας και της Δυτικής Ελλάδας,
στη συνάντηση εργασίας που πραγματοποιήθηκε µε πρωτο-
βουλία του Δηµάρχου Λίµνης Πλαστήρα Δημήτρη Τσιαντή.

Οι τοπικοί άρχοντες ζήτησαν να υπάρξουν τροποποιήσεις
του Ν. 4412/16 για τις δημόσιες συμβάσεις, να υπάρξει ωρί-
μανση των έργων και μελετών και παράλληλα να υπάρξει στε-
λέχωση των υπηρεσιών «Οι ορεινές περιοχές της χώρας μας
διαθέτουν
έναν ανεκμετάλλευτο εθνικό πλούτο του οποίου η αξιοποίηση
μπορεί να συμβάλλει στην ανάπτυξη της χώρας. 

Ο Δήμαρχος Λίµνης Πλαστήρα κ. Δημήτρης Τσιαντής  ανέφε-
ρε στην ομιλία του ότι για τις ορεινές περιοχές πρέπει να υπάρ-
ξει δημιουργία και εφαρμογή Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου
που θα εμπεριέχει αναπτυξιακό πρόγραμμα και υποστηρικτικό
μηχανισμό ώστε η συμμετοχή των ορεινών δήμων στην αναπτυ-
ξιακή ανασυγκρότηση της χώρας να είναι ισότιμη.

Εκτός από τον κ. Τσιαντή στην συνεδρίαση  το «παρών» έδω-
σαν ο Δήμαρχος Μουζακίου και Πρόεδρος της ΠΕΔ  κ.
Γιώργος Κωτσός, ο Δήµαρχος Αργιθέας κ. Λάμπρος Τσιβόλας,
ο Δήµαρχος Δεσκάτης κ. Καραστέργιος, ο Δήμαρχος Αγράφων
κ Μπαμπαλής, ο Δήµαρχος Θέρµου κ. Κωνσταντάρας, ο
Δήμαρχος Διστόμου – Αράχοβας-Αντίκυρας 
κ. Γεωργακός, ο πρόεδρος της ΜΟΔ ΑΕ κ. Πόντος, ο
Διευθυντής ΕΕΤΑΑ κ. Γούπιος, στελέχη της ΜΟΔ ΑΕ, της
ΕΕΤΤΑ, της ΚΕΔΕ, Αντιδήμαρχοι και μηχανικοί των υπηρε-
σιών των Δήµων. 

Ειδικότερα, οι επτά Δήμαρχοι ζήτησαν: Τη διάκριση των
εννοιών «Ορεινός Δήμος», «Ορεινή Περιοχή», «Ορεινή
Κοινότητα», «Μειονεκτική Κοινότητα» και θεσµική κατοχύ-
ρωση του χαρακτηρισμού ενός δήµου ως «Ορεινού», προκει-
μένου να είναι εφαρμόσιμες οι θετικές διακεκριμένες πολιτι-
κές για τους ορεινούς δήμους.

Τη σύσταση Ινστιτούτου Ορεινής Πολιτικής και αντιστοιχία
του προβλεπόμενου στο άρθρο 208 του Ν.3852/2010
Ινστιτούτου Νησιωτικής Πολιτικής. 

Τη Θεσμοθέτηση αυτοτελούς κοινοβουλευτικής επιτροπής
ορεινής πολιτικής στην Βουλή.

Τη διαμόρφωση Σύγχρονου Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου

για την ανάπτυξη των Ορεινών Περιοχών.
Την εκτίµηση πραγματικού λειτουργικού κόστους των ορει-

νών μικρών πληθυσμιακά δήμων.
Τον επαναπροσδιορισμό των κριτηρίων των ΚΑΠ και της

ΣΑΤΑ, με ενίσχυση του κριτηρίου ορεινότητας.
(Θεσμοθέτηση ειδικού λογαριασμού ενίσχυσης των μικρών
ορεινών πληθυσμιακά δήμων, για την ενίσχυση των ανταπο-
δοτικών τους υπηρεσιών, ενίσχυση επιχορήγησης για δαπάνες
πολιτικής προστασίας στους ορεινούς δήμους).

Την απόδοση τελών υλοτομίας και ποσοστού εσόδων αρχαι-
ολογικών χώρων.

Την εφαρμογή ειδικών προγραμμάτων όπως το ΠΑΑ 2014-
2020 για την επισκευή, βελτίωση και κατασκευή αγροτικών-
δασικών δικτύων δρόμων γιο τους δασεργάτες, κτηνοτρόφους
και προγράμματος τεχνικής υποστήριξης των μικρών ορεινών
δήμων για την προετοιμασία έργων και δράσεων για το
ΕΣΠΑ.

Τη δημιουργία προγράμματος γιο τους ορεινούς δήμους στο
πρότυπα του «ΘΗΣΕΑΣ» που θα αφορά την Τ.Α. για προμή-
θεια εξοπλισμού.

Την απαλοιφή οποιουδήποτε αποκλεισμού από χρηματοδοτι-
κά προγράμματα των ορεινών δήμων µε μικρό πληθυσμό για
έργα περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος(βιολογικοί καθαρισµοί
κλπ.).

Τη στελέχωση των ορεινών δήμων µε το αναγκαίο προσωπι-
κό, θεσµική κατοχύρωση της υποχρεωτικής διοικητικής υπο-
στήριξης των ορεινών δήμων από το δήμο της έδρας του
νομού ή τις υπηρεσίες της Περιφερειακής Ενότητας.

Τροποποίηση του άρθρου 3 στοιχ. ιβ της αριθμ. 129/2534/20.1
.2Ο1Ο ΚΥΑ
Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης – Οικονομικών (ΦΕΚ 108/4.2.2010 τεύχος Β),
ως εξής:

Από το εσφαλμένο «οι δήμαρχοι δήμων με πληθυσμό άνω
των 10.000 κατοίκων» στο ορθό «οι δήμαρχοι».

Θέσπιση κριτηρίων πρόσληψης και παραµονής προσωπικού
µε ισχυρή μοριοδότηση της εντοπιότητας, αλλά και παραµο-
νής στη θέση πρόσληψης για ικανό χρονικό διάστηµα.

Άμεση στελέχωση και εξοπλισµός αγροτικών ιατρείων και
Κέντρων Υγείας στις ορεινές απομακρυσμένες περιοχές.

Μετάβαση στο ψηφιακό σήμα όλων των ορεινών περιοχών.
Μείωση του ισχύοντος ορίου απόστασης μεταξύ κατοικίας -

σχολικής μονάδας, για την κάλυψη του κόστους μετακίνησης
μαθητών στους ορεινούς δήμους και υποστήριξη των εκπαι-
δευτικών αναγκών τους.
Παράλληλα, οι ορεινοί δήμοι ζητούν:
Περαιτέρω συνδεδεμένες ενισχύσεις σε αγροτικά προϊόντα.
Απόδοση στρεμματικών ενισχύσεων για τις δενδρώδες καλ-
λιέργειες.
Εξασφάλιση εξισωτικής αποζημίωσης για όλη την περίοδο
του τομεακού προγράμματος 2014-2020.
Τη δημιουργία αγροτικών ΚΕΠ. .
Την εφαρμογή ειδικών φορολογικών κινήτρων για τους ορει-
νούς δήμους.
Την επαναφορά στο καθεστώς ασφάλισης των επαγγελματιών
των ορεινών περιοχών με πληθυσμό μικρότερο των 2.000
κατοίκων στον ΟΓΑ.
Ισότιµη συμμετοχή των ορεινών περιοχών στο ετήσιο πρό-
γραμμα τουριστικής προβολής του Υπουργείου Τουρισμού».

Τον  Αντιπεριφερειάρχη Καρδίτσας κ. Βασίλη Τσιάκο
επισκέφθηκε στο γραφείο του ο Δήμαρχος Λίμνης
Πλαστήρα κ. Δημήτρης Τσιαντής συνοδευόμενος από
τον πρόεδρο της Τ.Κ. Μεσενικόλα κ. Αναστάσιο
Καλλιά. Ο κ. Τσιαντής συζήτησε με τον
Αντιπεριφερειάρχη το θέμα της αποκατάστασης του
δρόμου Μητρόπολης-Μεσενικόλα (από την παλαιά
όδευση) μετά τις ζημιές που υπέστη από τις πρόσφατες
έντονες βροχοπτώσεις. Ο Αντιπεριφερειάρχης ενημέρω-
σε τόσο το Δήμαρχο όσο και τον πρόεδρο πως άμεσα
αρχίζουν εργασίες αποκατάστασης και τάχιστα ο δρό-
μος θα είναι και πάλι προσπελάσιμος. Επίσης ο
Αντιπεριφερειάρχης υπογράμμισε πως οριστική και
μόνιμη αποκατάσταση του προβλήματος θα γίνει με τις

εκτενείς εργασίες συντήρησης που αναμένεται να ξεκινήσουν σύντομα. Οι δυο άνδρες ευχαρίστησαν τον Αντιπεριφερειάρχη για την
άμεση ανταπόκριση και ζήτησαν το συντομότερο δυνατό να ολοκληρωθεί και η μόνιμη αποκατάσταση.

ΑΠΟΚΑΘΙΣΤΑΤΑΙ  Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΠΟΥ ΥΠΕΣΤΗ 
Ο ΔΡΟΜΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ - ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Πριονάς Στέλιος Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμ. Θεοτόκου Μεσενικόλα
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Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου 
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                   

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών
Ομοιοπαθητικός Ιατρός

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό
«Χολαργός»

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641
Email: elentsel@gmail.com

Γεώργιος Κρανιάς
Γαστρεντερολόγος

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

Άνοιξε ο δρόμος
Επιτέλους ο αποκλεισμός μετά από ένα εικοσαή-
μερο έληξε. Έγινε μερική αποκατάσταση του
δρόμου και έτσι οι Μεσενικολίτες μπορούν πλέον
να πηγαίνουν στην Καρδίτσα και στα αμπέλια
τους χωρίς να χρειάζεται να κάνουν τον γύρο του
...κόσμου. Βέβαια χρειάζεται μεγάλη προσοχή
γιατί εκτός των δύο μεγάλων κατολισθήσεων
υπάρχουν και άλλα επικίνδυνα σημεία με κατα-
πτώσεις. Αναμένουμε την πλήρη αποκατάσταση
του δρόμου, ώστε να αποδοθεί με ασφάλεια στην
κυκλοφορία και των λεωφορείων.

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΕΚ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΩΝ
ΕΔΡΑ: Oδός Κάνιγγος 9, ΑΘΗΝΑ (Πλατεία Κάνιγγος) * Τ.Κ. 106 77 (2ος όροφος)
ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 210.3301370 * 6976.704654
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ
Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ 
Από κάθε γωνιά της Αττικής οι Καρδιτσιώτες και οι
Καρδιτσιώτισσες έσπευσαν να «εισπνεύσουν» Καρδιτσιώτικο αέρα
στην καθιερωμένη γιορτή για την πίτα του Συλλόγου των
Απανταχού Καρδιτσιωτών που φέτος έγινε την Κυριακή, 4
Μαρτίου 2018, στη μεγάλη αίθουσα συνεδρίων και ομιλιών της
Εταιρίας Ελλήνων Λογοτεχνών στο κέντρο της Αθήνας, στο
Μέγαρο που βρίσκεται στη συμβολή των οδών Ακαδημίας και
Γενναδίου.
Στην κατάμεστη από κόσμο αίθουσα άνοιξε τη γιορτή ο Πρόεδρος

του διοργανωτή Συλλόγου μας, Κωνσταντίνος Κουσαής, ο οποίος
αναφέρθηκε στις πολύπλευρες δραστηριότητες του Συλλόγου μας
και στη μεγάλη ανταπόκριση των Καρδιτσιωτών της διασποράς
που διψούν κυριολεκτικά να αναπνέουν Καρδιτσιώτικο αέρα μέσα
από τέτοιες εκδηλώσεις που τους φέρνει κοντά στη γενέτειρά τους.
Η εκδήλωση αυτή, πρώτη της φετινής περιόδου, αποδεικνύει το

μεγάλο έργο που κάνει ο Σύλλογος αυτός, ο Σύλλογος των
Απανταχού Καρδιτσιωτών, που ιδρύθηκε πριν  39 χρόνια από μια
χούφτα Καρδιτσιώτες, με πρωτεργάτη το Μακαριστό
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος Σεραφείμ Τίκα.

Πράγματι φέτος η εκδήλωση κοπής της πίτας του Συλλόγου μας
είχε έναν πανηγυρικό χαρακτήρα. Η οργάνωση ήταν άψογη από
κάθε πλευρά και όσοι παρευρέθησαν είχαν την ευκαιρία να απο-
λαύσουν μια πραγματική Καρδιτσιώτικη σύναξη που τα είχε όλα.

Την ευλογία της πίτας έκανε ο εκπρόσωπος ιερέας του
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Θεσσαλιώτιδος και
Φαναριοφερσάλων, κ.κ. Τιμοθέου.

Με αφορμή τη συμπλήρωση 140 ετών από την ιστορική «Μάχη
της Ματαράγκας», ο φιλόλογος-συγγραφέας Βαγγέλης Ντελής,
στη σύντομη μεν αλλά ιδιαίτερα περιεκτική ομιλία του (σας την
επισυνάπτουμε με το e-mail που σας απεστάλη) για την κρίσιμη
αυτή μάχη που έκρινε την απελευθέρωση της Θεσσαλίας από τον
Οθωμανικό ζυγό, έκανε γνωστό στους Καρδιτσιώτες ένα ιστορικό
γεγονός μεγάλης σημασίας, με πρωταγωνιστές τους «λιποτάκτες»
αρχηγούς, τον Λοχαγό Ισχόμαχο και τους Επιλοχίες Τερτίπη και
Λάϊο, ενώ παράλληλα παρουσίασε και φωτογραφικό υλικό.

Στα πλαίσια της εκδήλωσης βραβεύτηκαν με τιμητική πλακέτα ο
Καρδιτσιώτης Επίτιμος Υπαρχηγός της Ελληνικής Αστυνομίας,
Ιωάννης Ραχωβίτσας, που κατάγεται από το Φανάρι, για την ευδό-
κιμη σταδιοδρομία του και την γνωστή προσφορά του στην
ΕΛ.ΑΣ., καθώς και ο τελετάρχης των εθνικών επετείων και της
υποδοχής ξένων ηγετών, Διευθυντής Δημοσίων Σχέσεων της
Περιφέρειας Αττικής, Ανδρέας Σκαρτσίλας για τη μεγάλη εθελο-
ντική προσφορά του προς τον Σύλλογο των Απανταχού
Καρδιτσιωτών.

Το εορταστικό κλίμα της γιορτής ολοκληρώθηκε με την παρου-
σίαση από τον Χορευτικό Όμιλο Καρδίτσας «Το Σεργιάνι» παρα-

δοσιακών χορών της Καρδίτσας και με τη δεξίωση που έδωσε ο
διοργανωτής Σύλλογος, προσφέροντας στους προσκεκλημένους
τοπικό Καρδιτσιώτικο τσίπουρο, κρασί, αναψυκτικά κλπ.
Παράλληλα δε, μοιράστηκαν σε όλους τους μικρούς Καρδιτσιώτες
δώρα, ενώ επίσης, διανεμήθηκε σε όλους το βιβλίο με τίτλο «Η
Θεσσαλική Επανάσταση του 1878 και η σημασία της Μάχης
Ματαράγκας-Πετρομαγούλας Κιερίου (21-3-1878)», που προσέφε-
ρε στο διοργανωτή Σύλλογο ο φιλόλογος Νίκος Κατοίκος.

Μεταξύ του πλήθους των Καρδιτσιωτών παρευρέθησαν η
Βουλευτής Β’ Αθηνών και Πρόεδρος της Επιτροπής Εμπορίου και
Παραγωγής της Βουλής των Ελλήνων, Χ. Καφαντάρη, ο
Βουλευτής Αττικής, Κ. Κατσίκης, ο Ευρωβουλευτής Ν. Μαριάς, ο
πρ. Υπουργός και Βουλευτής Καρδίτσας, Σπ. Ταλιαδούρος, ο πρ.
Βουλευτής Καρδίτσας, Β. Μπρακατσούλας, οι εκπρόσωποι των
Βουλευτών Καρδίτσας, Χρ. Κατσαβριά και Κ. Τσιάρα, ο
Πρόεδρος του Δημ. Συμβουλίου Αργιθέας, Δ. Παπακώστας, ο
Διοικητής της φιλαρμονικής της ΕΛ.ΑΣ., Δημ. Κανούτας, ο
Διευθυντής του Περιφερειακού Θεάτρου Καρδίτσας, Δημ. Ρήτας,
ο Πρόεδρος της Ένωσης ασκούμενων και νέων δικηγόρων
Αθήνας, Κ. Καρέτσος, ο Γραμματέας του Δημ. Συμβουλίου
Φιλοθέης-Ψυχικού, Γ. Δελακουρίδης, ο Πρόεδρος της
Πανελλήνιας Ένωσης Λογοτεχνών, Τ. Λέρτας, , ενώ βροντερό
«παρών» έδωσαν οι εκπρόσωποι Καρδιτσιώτικων και Θεσσαλικών
σωματείων και ειδικότερα, ο Πρόεδρος Συλλόγου
Αηδονοχωριτών, Γ. Παπαδόπουλος, η Πρόεδρος Συλλόγου
Μουζακιωτών Αθήνας, Ολ. Διαμαντοπούλου, η Πρόεδρος του
Συλλόγου Καρδιτσιωτών Καλλιθέας, Β. Μητσιώνη, η Πρόεδρος
Συλλόγου Σοφαδιτών Αθήνας, Μ. Βλόντζου, ο Πρόεδρος του
Συλλόγου Βαθυλακκιωτών, Χρ. Ρωμανάς, ο Πρόεδρος της
Ένωσης Μεσενικολιτών Αθήνας, Χρ. Καρβούνης, ο Πρόεδρος
του Συλλόγου Μορφοβουνιωτών Αθήνας, Γ. Βασιλούλης, ο
Πρόεδρος του Συλλόγου Κουμπουριανιτών Αργιθέας, Παν.
Νταβαρίνος, η Πρόεδρος του Συλλόγου Σμοκοβιτών, Ε.
Χαντζούλη, η Πρόεδρος του Συλλόγου Λουτριωτών, Αν.
Μπαλαμπάνη, η Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Μαυρομματιανών,
Ηλ. Αντωνοπούλου, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Θεσσαλών
Παπάγου & Βορείων Προαστίων, Κ. Τίγκας, ο Πρόεδρος του
Συλλόγου Πηλιορειτών, Βασ. Καψουράχης, ο Πρόεδρος των
Αγχιαλιτών της Αθήνας, Απ. Ζαφειρόπουλος, ο Πρόεδρος των
Φαρκαδονίων της Αθήνας, κ. Στάμου, ο Αντιπρόεδρος του
Συλλόγου Τρικαλινών, Δημ. Καταφυγιώτης και η εκπρόσωπος της
Εταιρίας Θεσσαλικών Μελετών, Ανθ. Αναγνωστοπούλου.
Χαιρετισμούς απέστειλαν οι Βουλευτές Καρδίτσας, Χρ.

Κατσαβριά και Παν. Βράντζα, ο Βουλευτής Λάρισας, Χρ. Κέλλας,
ο Σύλλογος Σοφαδιτών Μαγνησίας, η Θεσσαλική Ένωση
Θριασίου Πεδίου και η Υπεύθυνη Μουσείου Πόλης Καρδίτσας, Φ.
Λέκκα.

Την παρουσίαση της εκδήλωσης την έκανε η Υπεύθυνη Δημοσίων
Σχέσεων του Δ.Σ. του Συλλόγου μας, Βασιλική Τσιαπώκη.

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε θερμά α) τον Χορευτικό Όμιλο
Καρδίτσας «Το Σεργιάνι» για την άψογη εμφάνισή του, β) το
μέλος του Συλλόγου μας, κ. Βασίλη Καψουράχη, για τα δώρα που
προσέφερε σε όλους τους μικρούς Καρδιτσιώτες, γ) τον ξενώνα
«Το Αρχοντικό» στον Ελληνόπυργο Μουζακίου και τον υπεύθυνο
αυτού, κ. Γιώργο Γέρμανο για την προσφορά των διανυκτερεύσε-
ων στον τυχερό του φλουριού της βασιλόπιτας, δ) τους χορηγούς
επικοινωνίας της εκδήλωσης, την ιστοσελίδα www.katafylli.gr και
τον υπεύθυνο αυτής, κ. Κ. Τσιάκαλο, την φορολογιστική-διαφημι-
στική εταιρία L KIN GROUP και τον υπεύθυνο αυτής, κ. Ν. Λιόλιο
και την εκτυπωτική εταιρία MULTIGRAPH και τον υπεύθυνο
αυτής, κ. Σπ. Γερακίτη, ε) τον φιλόλογο κ. Νίκο Κατοίκο για την
ευγενική διάθεση των βιβλίων για την Μάχη της Ματαράγκας, στ)
τους συμπατριώτες εκπροσώπους των Καρδιτσιώτικων και
Θεσσαλικών σωματείων για την παρουσία τους και τέλος, όλα τα
μέλη του Συλλόγου μας και όλους τους Καρδιτσιώτες για την μαζι-
κότατη παρουσία τους στην εκδήλωση.

ΜΕ ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟΥΣ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΥΣ,
ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
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